



剪下的头发超30厘米



小思远观看肿瘤患者获赠假发



蓄发前



剪发前的小思远

7岁 被公益视频打动
决定蓄发帮助患病小朋友

8岁 长发形象引关注
新闻报道连续两天上热搜

9岁 克服一个个困难
顺利捐赠超30厘米长发

小男孩

为爱蓄发

你还记得那位“为爱蓄发”的重庆小男孩吗？

2022年10月，重庆日报报业集团旗下媒体以《爱，从头开始——8岁重庆男孩蓄发一年 只为捐发帮助生病小朋友》为题，报道小男孩赖思远为了帮助生病的小朋友戴上假发，克服重重困难，他坚持蓄发。该报道曾连续两日登上新浪微博同城热搜，仅微博平台的阅读次数就突破90万次。

今年9月7日，蓄发已有两年多的小思远，来到重庆大学附属肿瘤医院“乌丝带”公益活动现场，剪掉一头长发，实现了捐发的心愿，并将当天的感悟写了一篇日记。

男孩蓄发不易

商场上厕所、旅行过安检都遇阻

“今天早上6点，我就起床了，因为今天是个大日子，我要捐头发了。昨天晚上妈妈就告诉我这个事情，我激动得一晚上都没睡着。因为没想到，一下子就(快)三年了，时间过得真快……”

——摘自小思远日记

9月7日早晨8点，小思远和外婆、妈妈一道，来到“乌丝带”公益活动现场，准备捐发。

时隔一年，这是记者第二次见到小思远——上一次，小思远8岁，上小学三年级，头发为齐肩长度，半扎着马尾；这一次，小思远9岁，上四年级，已是长发及腰，扎了一个高高的马尾辫。

“我现在心情很激动。”小思远说话声音软糯糯，脸蛋圆圆，加上这一头长发，很容易被认成女孩。

小思远的妈妈孙女士33岁，她说，2021年初秋，7岁的小思远被一则公益视频打动，随即做出决定：要捐发帮助生病的小朋友。对此，孙女士选择无条件地支持儿子的善心。

孙女士还说，男孩蓄发不易，这两年多来，小思远克服了重重困难——

有次小思远和妈妈去商场玩，中途上厕所时，有别的男孩笑话小思远，说他应该去女厕所。2022年夏天，小思远脖子后面特别痛，原来是脖子被长发捂出了痱子。2023年暑假，小思远和妈妈去旅游，在安检环节，小思远被工作人员拉着反复对比确认性别。

外婆曾问过小思远，如果不能坚持就算了吧，小思远连连摇头拒绝。他后来在日记里写道：“想起那些生病的小朋友，他们比我不容易多了，我这点困难又算什么呢……”

剪发再遇插曲

理发师误以为是女孩不忍剪太短

“现场来了很多小姐姐，只有3个男生，我是最小的。剪头发时有点舍不得，也怕自己的头发不能用。后来做假发的姐姐说我的头发很好，我才放心。”

——摘自小思远日记

当天，现场来了30位像小思远一样的捐发者，大多是上班族和大学生，小思远排在队伍中显得个头小小的。

9点20分，轮到小思远理发了。小思远坐好后，只见理发师一手抓起一撮长发，一手举起剪刀修剪。但第一刀下去，小思远的外婆就发现不对劲：剪掉的长度不够30厘米(注：捐赠的头发需至少30厘米长)。原来，理发师误以为小思远是小女孩，想给他多保留一些头发长度。

“不要紧，咱们是小男孩，你贴着头皮剪都可以，重要的是保证捐发的效果。”外婆说道。

10分钟后，小思远一头30多厘米长的头发被悉数剪下，他变回了从前那个一头利落短发的小男孩。

一旁的志愿者将剪下的头发整理好，再捆好装袋。这些头发将被送到假发制作工厂里，制成假发后，送给那些因为癌症治疗而脱发的患者，为他们增添生活信心，重燃希望。

目睹捐赠环节

眼眶红了，更觉两年的坚持有意义

“我看到假发捐赠给生病的阿姨，还有小朋友，我好感动……我的头发有一天也可以帮助其他小朋友，真的好开心。”

——摘自小思远日记

活动现场，有“为肿瘤患者捐赠假发”环节，妈妈带着刚捐完发的小思远一起观看。

台上是一排肿瘤患者，主持人介绍他们因为长时间对抗病魔，几乎都掉光了头发。那一刻，小思远的眼眶红了。

随后，在医护人员的帮助下，患者们戴上了捐赠的假发，脸上也重新绽放出了笑容。

目睹完这一幕，小思远告诉妈妈：“妈妈，我现在更加觉得这两年的坚持非常有意义。”

“以后还愿意蓄发吗？”走出医院后，妈妈问道，小思远点了点头。

回家后，小思远在日记里写道：“我以后有机会不仅要留头发，还要为他们做其他有意义的事情！”

老师声音

师生共同呵护善良的心

渝中区中华路小学四年级一班语文老师范晨(小思远的班主任)：第一次听小思远的妈妈跟我交流这件事时，我们就下定决心要呵护这颗善良的心，守护这个有意义的举动，带动全班同学理解并支持小思远。

个人力量虽小，汇聚在一起却能爆发更大的能量。就像我了解到，一项真人假发，一般需要多个人的头发才能制成，市场售价是几千元甚至上万元，接近一次病人化疗的费用。因此，小思远以及每一位爱心捐发者的付出，对于患者来说，何其温暖且有意义！

现在，小思远通过两年的坚持，点亮爱心，完成了自己的梦想。祝贺他，我和同学们都为他骄傲！

新闻链接

为爱捐发 需知道这些

“乌丝带行动”项目于2021年启动，是由重庆大学附属肿瘤医院、共青团重庆大学委员会、重庆市医药生物技术协会以及发之源毛发制品(重庆)有限公司联合发起的公益项目。目前已收到来自全国34个省(自治区、直辖市)12313份爱心捐发，已为250名肿瘤患者捐出定制假发。

■捐发渠道

爱心捐发者可关注“重大肿瘤医务社工”微信公众号，根据不定期发布的“乌丝带行动”招募令报名参与。

■注意事项

头发长度超过30厘米，可以接受有少部分短发碎发，使用化学药水进行的烫染要求时间间隔超过一年，发色不宜过亮，可以接受少量白发，自然卷发质可以接受，头发自然分叉微微发黄不影响捐赠，无发量要求，头发剪下三年以内可以。捐发者自身患有乙肝、红斑狼疮等疾病，不接受捐赠。

据重庆晚报

修剪发型

